

szombat, apr. 20.

FOGLALAT: Magyarország és Erdély (Pestmegye közgyűlési határozata színészetünk ügyében; budapesti napló: öngyilkosság, Jósika regényei új kiadásra készítettnek, magyar játékszini előadások, 's a' t.; pápai levél; a' szerb alkotmány (vége); kisdudovó intézet és a' győri dologház ügye; különféle; 's a' t.) Amerika (gőzhajózás Ujorleans és Európa között; 's a' t.) Spanyolország (ellenkezés az angol kereskedési bevittel; folytonos összeesküvés Maroto ellen; Melilla ismét az alkotmányosak hatalmában; 's a' t.) Anglia (O'Connell Dublinban; londoni járvány; a' pártok helyzete; kormány ajánlat az amerikai határvillongás iránt; 's a' t.) Franciaország (Soul't nyilatkozata a' felsőházban; váiosztás hitelesítések; követkammera előtti csoportulatok; elegy; 's a' t.) Németország. Belgium. Gabonaár. Pénz. élet. L. tto.

Magyarország és Erdély.

Tegnap egyikét állé legkedvesb szívünnepeinek, szív és hála fohá' szaival, Budapest, születésnapját t. i. szeretett jóságos fejlődésnek, ki a' mult évi özönvész napjaiban országgló fels. Háza tagjaival legelső sietett segéd-angyalként árvízidőkori inségében adakozással 's több oldalú kegygyel gyámoltani e' két testvér város károsult lakosait. 'S hol ömledezhet a' szív, a' hála buzgóbban érzékenyebbül, mint a' Mindenhatónak szentelt egyházakban? Oda seregle tehát csoportosan mind Budán mind Pesten az istenfélő lakosság annál inkább, mivel már reggeli 6 óra után minden másodperczkor a' budai várfokról megmegdörögő álgyuszózat is fényen hirdeté az ünnep nagyságát. Budán m. Deresik János püspök 's helytartósági tan. ur egész egyházi fénytel mutató be a' szeplőtelen hálaáldozatot a' királyok királyának koronás fejünk mindennemű boldogságaért, az egyházi, világi és katonai kormányhivatalok (um. nm. Helytartó-tanács, nm. m. k. u. kamra 's a' t.) 's egyéb törvény- és tisztathóságok (t. i. t. Pest megye, Buda fővárosi tanács 's a' t.) tagjai és számos nép együttkönyörgése mellett, a' teljes diszben tisztelgő katonasorok örömtüzelési 's a' két várfokra szegzett álgyuk verseny-dörgési közt, párosultan az igen esimes m. egyenruhájú polgári katonaság hódoló tisztelkedésével; — Pesten pedig Feuchtinger Domokos aszódí prépost 's belvárosi lelkész szinte teljes szertartással ajánlá fel ohajtásukat az élet urának a' templomot négyezerleg környező Rothkirch ezredi három zászlóaljnak misészakonkénti pontos puskarobajj 's a' Dunaparra vont taraczkok hosszas dörögési közt. De a' tanuló ifjúság sem maradt el az ünnepélytől, mivel szentegyházok szerete és fenhangzott a' hálás kebel ének-ömlengéseitől. Mind a' két városi színházak is teljes tündöklőtű világitásban udvarlánek a' birodalmival e' hazai szépművészetek 's mesterségeket is atyailag gyámoló fejdelemnek.

Fels. urunk B e n e József diósgyőri k. kamrai urad igazgatót k. tanácsos címmel vala kegyes főruházi.

P e s t m e g y e ezen héti közgyűlésén több érdekes tárgy közt Dubraviczky Simon első alispán ur jelenté a' KK és RRnek fens. főbg Nádo-runk azon emberbaráti nyilatkozatát, miszerint ő es. k. főhgsége egy pár év óta föl nem vett főispáni díját a' vakok pesti intézetére ajánlani 's ez által sarjadó polgáriársink ezen osztálya neveltetési bölögítási pénzalapját öregbíteni kegyes vala. A' hálás KK és RR harsány eljen 's örömkialtozás-ra fakadoztak ez értesítéskor a' magaslelkű gyám- és alapító iránt. Továbbá a' pesti magyar színház-igazgató választmány azon folyamodta is előfordult, miszerint Pestmegye RRdei Pozsony-megyét és várost keresnek meg a' végbül, hogy a' pesti m. színész társaságnak országgyűlés alatt a' pozsonyi színházban legalább 12 előadásra módot eszközteni sziveskednének, hogy nemz. színészetünk előmenterül a' nemzet képviselőji öntapasztalásukból is meggyőződven, e' zsenge intézetet mulhatlanul szükséges nemzeti pártfogásra 's ez által mindenben tökéletesbülési 's megörökülhetési alapra méltassák.

Budapesti napló. A' tavaszi napok tavaly több öngyilkosságot szülének, 's a' mint látszik, most is uralkodni akar azon veszes járvány, mert e' napokban ismét egy leány vete véget választóvízzel életének, 's botor tette okát mindedig nem tudja senki. — Híre kezd szállongani, hogy Pest egyik utcájában próbát szándék tenni kő helyett földgyántával rakni meg a' földet, mikép azt Parisban már oly rendkívül kedvező sikerrel üzük. Ez új találmány valóban megérdemli a' próbát, ha fontolatra vesszük, milly tömörked pénzébe kerül Pestnek évenként kövezet, mely annyit áldozatra készség mellett is, egy két utcát kivéven, vajmi döcög-tető, minek egyik fő oka, hogy egyenetlen kődarabokból rakatik az. — Az országgyűlés összehívatása ismét élénkebbül hozá szönyegre a' budapesti állandó hid ügyét az itteni társas körökben. E' tárgyról rendszeren majd annyi a' vélemény, mennyi a' fő valamely társaságban, ki ezt, ki pedig mást tanácsol és javasol 's csak annyiban egyeznek meg mindnyájan, hogy e' fontos ügy minélelőbbi eldöntése minden tekintetben rendkívül kívánatos. A' tervek, mik szerint e' nagy vállalatot létesíthetőnek vélik, természetesen oly különbözők egymástól, mint a' vélemények, egyik balgabb 's fonákabb a' másiknál; a' sok furesa terv és javaslat közül talán kiemelhetni ez egyet különözsege miatt: valakinek véleménye, e' tekintetben oda nyilatkozik, hogy hazánkban évenként roppant pénzmennyiséget szoktak tehetősb honfitársink költeni, székfoglalásaik, hivatalba vezettetések vagyis bármi néven nevezendő beiktatásaik alkalmikor. Az indítványtevő azt ohajtána tehát, hogy építtessék hid nemzeti adósság vagy pedig részvények útján, 's ezek visszaváltására mindent, ki régi ősi szokás szerint fényes beiktatási ünnepélyt kénytelen tartani, annyi pénzt fizessen le, mennyit elődje hasonló célra költe; ellenben a' hidon elkészülte után azonnal mindenki ingyen járjon. Az indítványtevő azt hívé, hogy e' mód által aránylag igen kevés év alatt egészen nemzeti tulajdonná lehetne a' hid, 's csupán a' gyógyászok és gyógyszerészek vesztenének valami keveset, mivel igysok gyomor és fej ép egészségben maradna. — Jósika b. közkedvességű „Abafi“ és „Zolyomi“ című regényei rövid idő mulva 2ik kiadásban fognak megjelenni, „Csehek Magyarországnan“ című 4 kötetű leg-

ujabb regénye pedig majus első napjaiban jutand az olvasó közönség kezébe. — Az „Arvízkönyv“ 2ik kötete sajtó alatt van. — Pestre újabbszépülés várakozik; Hild híres építész ugyanis három emeletre építia tigris címzetű vendégfogadót. — Színésznik, hir szerint, országgyűlés alatt Pozsonyban fognak fölteni néhány hetet 's nem fog e' pesti magyar kis közönségünkre káros hatású lenni a' színház ideigl. bezáratása? Nemzeti színpadunkon f. hó 12ikén „Fiatalférj“ vigj. adaték, ez este egyszersmind Kohn hazánkfia hegedűn hallata magát; 13ikán „Norma“; 14ikén másodsor „Capricciosa“; 15ikén „Báléj“; 16ikán először bérszűnettel Szentpétery jutalmára „Visegrádi kincskeresők“ eredeti bohózat 3 felv., irta Hazucha; muzsikáját Rózsavölgyi. Mivel ezen mű megbukott 's kifütyöltetett, Szentpétery játékközben bocsánatot kért a' közönségtől rosz választásaért. 17kén „Vazul“ jöve színpadra; 18ikán „Pesti pajkos jurista“; 19ikén „Bájjital.“ — A' legutóbbi bécsi nagy sorsjátékban a' főnyertes ismét egy hazánkfiának juta tulajdonul, neve Farkas Gábor, Eltz gr. ügyésze. A' nyereség 200 ezer for. váltóban. — F. hó 13kán a' pesti m. tudom. Egyetem nagypalotájában S t á h l y I g n á c z kir. tan. orvostr és prof. ünnepélyes gyászbeszédet tartott az 1833ban elhunyt leopoldrendi vitéz, kir. tan. orvostr és prof. Eckstein Ferencz hamvainak tisztelkedésül. Az észre szivre 's lélekre rokonhatású beszéd — mellynek minden szakát élet, világ, tudomány, multon és jelenen épült érett tapasztalás 's mind ezek böles össze-olvasztásán, szerkezetén alapított, korszerűleg intő, jós és jótékony szellem ihlé 's lengé keresztül, — a' terembe alig férhetett hallgatóságunk majd egy órára terjedt idejét pillanattá variázsolá annál inkább, mivel a' nagyságos szónok tartalomteljes 's még a' legmindennapibb tárgyat is valóságosorba nélkül finomítani magasítni tudó deli szavaibul mindenben és mindenütt szív, lélek, ész, hazafi, barát 's emberbarát zenge Latium legválasztékosb nyelven minden könyv- és papirosséged nélkül, mint e' langeszü ritka férfunak mindenkor szokása, úgy hogy a' nagyérdemű elhunytat méltán 's példányként dicsőítve, 's a' dicsőítő e' műve minden cikkére lángelke bélyegit nyomva 's így általa méltán 's példányként dicsőülve lépett le a' szószékürl azon közohajtás mellett: bár e' remekét is sajtó által minélelőbb tulajdonává tenné a' jelen- 's utókornak!

(A' szerb alkotmány. — Vége. —) 32) A' perek csupán kivonatilag és szóval fognak folytattni az ítélőszékek előtt, 's csak az ítéletek adatnak ki írásban. E' törvényszékek minden 100 piastert meghaladó pert 's 10 päl-ézaütésnél nagyobb büntetést kívánó gonosztett vizgálatát a' kerületi törvényszékhez utasítandják, oda küldvén egyszersmind a' vádlót 's vádlottat. 33) Az első fokú perek fölött ítélendő kerületi törvényszék csak elnökbül, 3 tagból és elegendő mennyiségű írászbul álland. 34) E' törvényszékek-nél 30 évnél kevesebbet számító férfiak nem lehetnek elnökök. 35) E' törvényszékek joga lesz minden per 's gonosztett fölött ítélni. 36) Főlebbvitelre 8 napi időköz engedtetik azoknak, kiknek ügye az első fokú törvényszék előtt eldőlt, ez időhatár használat nélkül elmulta után teljes erőben marad a' kerületi törvényszék ítélete. 37) A' főlebbviteli törvényszék csupán a' kerületi ítélőszék előtt végzett pörököt vizgálandja; 35 évnél ki-sebb kóru férfi nem lehet e' törvényszék tagja vagy elnöke, az előbbiek száma negyre van határozva. 38) A' szerb bíraktól megkivántatik, hogy szü-netelt szerbek legyenek, vagy legalább erre nézve a' törvényes tulajdonok-kal birjanak. 39) Mi az egyik törvényszéktől másikkhoz utasítandó pörököt illeti, minden törvényszék elnöke köteles aláírassal 's pöcséttel erősítet val-latási kivonatot adni a' vádlottnak. 40) A' helybeli törvényszék tagjai nem lehetnek egyszersmind tagjai a' többi két törvényszéknek. 41) Ha e' két törvényszék valamelyik tagja elhal, utódjául oly férfi választatik, ki korra 's szolgálatra nézve legidősb 's már szolgált a' törvényszéknek. 42) Gonosz-tett ügye alatt egy tagot sem foszthatni meg hivatalától törvényszerű eli-telés előtt. 43) Ha tisztviselők, katonatisztek vagy papok gonosztettürl győ-zetés előtt, 43) Ha tisztviselők, katonatisztek vagy papok gonosztettürl győ-zetvén meg, elítéltenek, testi büntetéssel nem bünhődhetnek, hanem esu-pán kemény pirongatással, elzáratással, hivataltól megfosztás vagy börtön ál-tal. 44) Egy polgári vagy katonai tisztviselő sem keveredhetik a' törvény-szék ügyeibe, kivéven, ha attól az ítélet végbehajtására szólították föl. 45) Mivel Szerbiában szabad a' kereskedés, tehát minden szerb alattva-ló szabadon gyakorolhatja ezt, 's e' szabadság soha nem fog korlátoztatni, kivéven, ha a' fejdelem, egyértelműleg az országos tanácssal, elkerülhet-lenül szükségesnek tartaná egy vagy másik kereskedési cikket ideigl. korlá-toztatását. 46) Minden szerb tökéletes hatalmu ura minden birtokának, 's ké-nye szerint adhatja vagy ajándékozhatja el azt, 's vegintézetben is teljes jog-gal rendelkezhetik róla. 47) E' jogut ne a' vesztheti el kivéven, ha va-namelyik törvényszék igazságosan ítélne őt arra. 48) Minden szerb, kinek pöre van, azon kerületi törvényszékhez tartozik fordulni, mellyhez lakhelye tar-tozik, 's csupán e' törvényszék idézheti őt sorompó elibe. 49) Szerbiában el van törlesztve a' robot, 's egy szerb sem köteles robotra menni. 50) Az utak 's hidak fontartatási költsége a' szomszéd faluk lakosai közt osztatik föl. 51) Valamint a' központi kormány köteles a' postautak, hidak 's min-den közhasznú építvény fontartására ügyelni, úgy magányosak is tudni tar-tonnak, hogy e' részben az ő buzgalmak 's figyelmök is elkerülhetlenül meg-kivántatik. 52) A' szegény munkások napbérét tanácsoddal egyértelműleg fogod igazságosan meghatározni, ugyanigy fogszévdíjt szabai mindzoknak, kik a' hgség szolgálatiban állnak. 63) Minden tisztviselő, ki törvényes okok-kal a' hgség szolgálatiból illó nyugdíjt kap, ha már néhány évig szolgált. 54) Szerbiában minden polgári, katonai és törvényszéki tis-zti állomást a' fejdelem ad, oly megjegyzéssel, hogy letett proba után min-den tisztviselő rang szerint léphet csak egyik hivatalosztályból másikba. 55) Jogtudósak, kik a' törvényszéknel bírnak rangot, nem változtathatják meg szolgálatjokat, kivéven, ha ismét törvényszékhez mennének; ezek tehát kö-

telesek magukat csupán jogtárgyakban gyakorlani. 56) Polgári vagy katonai tisztviselő ideiglen sem nyerhet törvényszéknél alkalmazást. 57) Mivel a szerbek ezentúl is adózó alattvalói a magas portának, s görög hitű keresztényeknek, tehát teljes szabadságot adék a népnek szokott egyházi szertartásik gyakorlatára, s fölügyelés alatt metropolitákat, püspököket, választásra, azon föltétellel, hogy ezek a páriarkának, ki Konstantinápolyban fog lakni, s a hit és zsinat elnökének tekintendő, legyenek alárendelve; s valamint az ottoman birodalomban lakó keresztényeknek a kormány által adott előjogokhoz és szabadságokhoz illő, ugy szinte a szerb metropoliták és püspökök méltósága föntartására rendeltetik, hogy az egyházi ügyeket, mennyire azok politikába nem vágók, egyedül az egyházi főnökök vezéreljék. 58) Hely fog határozatni Szerbiában az érseki zsinat-tartásra, hol minden egyházi ügyre nézve végzések fognak annak idején hozatni. 59) Valamint az urodalmak s helységek elajándékozása többé Szerbiában nem divatos, ugy ezentúl sem fog többé e régi szokás megújittatni. 60) Minden szerb, kicsiny vagy nagy, fizetni tartozik az adót. A szolgálatban levő tisztviselők birtokrészüik szerinti arányban fizetendik az adót, mely alul csak a papság van fölmentve. 61) Mivel Szerbia 17 kerületre van fölosztva, s minden kerület néhány osztályból áll, melyek több faluból és községből szerkesztvők, tehát minden kerületi elnök egy segédet, irnokot, pénztárnokot s más szükséges személyiséget nyrend munkakönnýtésül. 62) A kerületi elnökök a központi kormány belügyeket tárgyazó rendeletei végrehajtásával lesznek foglaltosak, mennyiben t. i. azok hatáskörükbe vágók, mely ezeket foglalja magában: adófelosztás a pénzügyministerségi utasítás szerint, a nélkül hogy az e miatt netalan támadandó villongások intézésibe bocsátkoznának, mit a kerületi törvényszékre kell bízniok, maguknak csupán az ítéletvégrehajtást tartván fön. 63) A helységi előjáró gondoskodni fog a helybeli birtok megóvásáról minden kártét ellen, s a nép megóvtalmazásáról dologtalan gonosztevők ellen. 64) Köteles megvizsgálni s látomásolni a helységen keresztülmenők utleveleit. 65) Huszonnégy óránál tovább senkit nem tarthat börtönben, hanem minden helybeli törvénykezési esetet a kerületi törvényszékhez utasítand, vagy pedig a rendőrigazgatóhoz fog folyamodni, ha a tárgy politikai oldallal bír. Ezenkül kötelessége az egyeztető falusi törvényszékekre ügyelni, egyházi és iskolai dolgokba keveredni, s vigyázni az egyház alapbirtokára. Minden magányos egyházi vagy egyéb vagyona s birtokokra nézve telekkönyvi oklevelek fognak kiadani, birtokjog-megerősítésül. 66) Egy szerbet sem szabad üldözni vagy nyugtalanítani, törvényszerű elítéltetése előtt. A finebbi törvény császári akaratomnál fogva van szerkesztve s helybenhagyva, s követésül közöltetik veled. Ajánlom egyszerűsind, hogy örkődjél e császári tartomány java fölött, mert azért adam neked s családodnak e tartomány kormányzatát, egyszerűsind kikötvén, hogy folyvást alárendelve maradj intézkedésimnek. Minden erödbül törekedjél biztositni az országot, és lakosinak nyugalmát s méltóságát, s örkődjél e törvény minden pontban tartatása fölött, és tartsd meg számomra az ország minden osztálya lakosinak imádságát, példa által pedig méltónak mutasd magadat a reád árasztott bizalomra és császári kegyelemre. Ajánlom a szerbeknek is, hogy mindnyájan engedelmeskedjenek a fejdelen azon parancsinak, melyek a törvényekkel megegyeznek, s hogy illedeqluesen viseljék magukat. Ajánlom, hogy e császári parancs hirdettessék ki, hogy a nép értesüljön ezekről, s mindenki áthatva a nyert ajándék jótékonyasága erömitől, minden esetben ugy viselje magát, mikép jószágomat továbbra is megnyerhetni, s hogy e parancs mindenkor szörül szóra legnagyobb pontos-sággal teljesítették. Te pedig vezérem, egyesíteni fogod erödet a fejdelmével e császári fermán pontos és szigoru teljesítésére. —

A komárom-megyei javító-dologház ügyében. Az e nagyszerü vállalat létesítéséhez oly ritka áldozatokkal járulni kegyeskedő Hazza hálás szívvel értesítettik: hogy e vállalat javára határozott vigalomünnepély f. évi május 2kán fog tartatni s folyta alatt a 7 nevezetes gyűjteményre szaporodott műcék sorsvonás alá bocsátatni. Az e vigalomünnepélyi és sorshuzási tárgyban munkás küldöttség mindent elkövetett annak előidézésére, mi szépizlési, kellemi s társulati tekintetben becses, érdekes s meglepő. Sz. kir. Rév-Komárom városa érdemes tiszt-sége sziveskedék az érkezendő kedves vendégek számára szállásokat is előre rendelni, s május 1jén Pestrül Komáromba indulandó gőzös ajánlkozik a vigadni kívánó közönségnek. A közszeretet tárgya, a főispáni pár, a nemes megyei Karokkal és szépnemmel egyesülve fogja e megyei fényes ünnepélyt az itt honos magyar szivességgel s vendégszeretettel fűszerezni, s kedves vendégeivel az élet kellemeiben gyönyörködve, az erkölesileg romlott emberrel, kinek javulása van itt czélul tűzve, jót tenni. Közrebocsátja hivatalos megbizásból Külkey Henrik.

„Pápa tavaszhoz Sün. A dunántuli ref. egyházkerület e jelen iskolai évben két rendes oktatót iktata pápai ref. főiskolájába. Jelesül a theol. tudományszékbe Székely Albert urat, kit a nevezett egyházkerület ezelőt 2¹/₄ évvel nevezte ki a már előregült Sebestyén István ur helyébe. Székely Albert Bécsben fél, Berlinben másfél évet tölte tudományos s oktatói kiképeztetésére s így benne mint székfoglaló jeles beszédeből is méltó joggal következtetést huzhatni, főiskolánk egy korszerű buzgó lelkes oktatót, hazánk pedig, úgy hiszszük, egy világos s philoz. lelki theológust nyert. A philoz. tanítószékét ugyanez iskolában Czibor Ferencz ur f. hó Skán foglalá el, ez ünnepélyhez alkalmazott lelkes beszédeből a philozophiának az ismételre, természetre, álladalomra s vallásra tett hasznairól értekezvén. Czibor ur berlini akademiái pályája után hat évig méltán szeretett mentora volt a szelleműs ifju Pázmándy Dienesnek, az ország-szerete ösmert s köztisztelétű alispán s főcurator Pázmándy Dienes ur magas lelkiületű fiának. A tiszt. professor ur ismérteit, a tanítói pályán gyűjtött szép tapasztalási méltán reményltek, hogy főiskolánknak különösen a philosophiára nézve szerzett jó nevét ő is meg fogja tartani s előmozdítani. Mindkét új oktatónk sok örömet kívánunk tanítói nemes pályáikon, a t. superintendenciának pedig azon magas buzgalmaért halát kell mondanunk, mellyel ezen főiskolájában már 5 rendes felsőbb oktatót tart, egyet most is külföldön készített; különösen a tanítók választásában azon módját nem magasztalhatni eléggé, hogy ezen főiskola tanítószékeire kinevezett oktatóit előbb külföldi egyetemeken szokta képeztetni.“

A kisdedovó-intézeteket Magyarországon terjesztő Egyesület választottsága képesnek érezvén magát arra, hogy a Hazában már létező vagy újdontan megnyitandó kisdedovó-intézeteket, tolnai intézetében kiképezett

alkalmas kisdedovókkal ellássá, azon tisztelt Lazafikat, kik ezen ajánlatát hasznalati ohajtják, szives tisztelttel szólítja fel, hogy kívánságuk iránt az Egyesület valamelyik elnökét vagy alulírtat értesíteni méltóztassanak; késznek nyilatkozik a választottság egyszerűsind arra, hogy a megnyitandó intézet elrendezésül, vagy a már létezőnek megvizsgálásul, az illető tulajdonosnak saját költségén tolnai képező intézete igazgatóját Wargha István urat küldje a hely színe. Továbbad miután a kisdedovás az okszerű nevelésnek alapja, s ennél fogva annak ismerése s gyakorlati fogásai minden nevelőnek hasznosnak, kisdedovóknak pedig elkerülhetlenül szükségesek, a nagy érdemű közönség teljes tisztelettel értesítettik a fölöl, miképen az Egyesület tolnai képező intézete olly nevelői hivatásuaknak is nyitva áll, kik nem szoritkoznak egyedül kisdedovói pályára; minél fogva az illető t. cz. hazafiak, kik gyermekeik nevelőt saját költségeiken hosszabb vagy rövidebb időre az érintett képező intézetbe küldeni ohajtják, tisztelettel kértnek, hogy ezen szándékukról eleve és körülmenyesen értesítsék a választottságot. Végzetül érdeklében fekvén a választottságnak a Hazza keblében létező minden kisdedovó intézetről, azok eredetéről s történetéről tudomást szerezni, s a szerzendőket közre tenni, e részben az illetők szives közléséért esedezik Pesten apr. 18án Kaeskovics Lajos egyesületi titoknok.

KÜLÖNFÉLE: Az árvíz által károsultak fölsegélésére következő adakozások gyűltek: Regensburgból 24 f. 18 kr., pótlékul a bécsi hegyek 1838ki sorsjátékából 90 f., Pozsega megyéből 33 f., Mosony megyéből 36 f. Körmeöz városbul 51¹/₂ kr., Temes megye küldött 542 f., Bars megye 404 f. 35 kr., Nánás hajduváros 7 f. 36 kr., Csanád megye 100 f. 47 kr., a 17 sz. oláh gyalog határfőrezred 4 f. 8 kr., Csanád megye 173 f. 12³/₄ kr., Zemplény megye 386 f. 18 kr. Bács megye 546 f. 39 kr., a Gíglevicza- sz. iványi község 28 f. 52³/₄ kr., Pejacevics Mária 99 f. 48 kr., mind pgöben. — Besztercebányai april 9iki hírek szerint ifj. Radvánszky Antal mult hó 18kán újabb tanujelét adá nagylelkü jótékonyaságának, 25 aranyat, miket mint Rakovszky István végintézete kezeltője s végrehajtója kapott, a városi tisztviselőségnek ajándékozván olly meghagyással, hogy e mennyiséget tetszés szerint vagy a kórházi, vagy pedig a gyermekovói pénztár gyarapítására fordítsa. Ugyanez jeles férfi szorgalmas gyűjtése követeztében tánczvigalmak által mult farsangban 200 forinttal növekedék az említett közhasznu intézetek pénzalapja. — April 5dikén a kolozsvári conservatorium által a városi tánczteremben Heyden „Teremtés“ című nagy oratoriuma adatott. A számos és mivel közönség teljes helybenhagyással méltányolta e remek s nehéz darab előadát, e városban a hangszat sebes előmentét, mint Ruzitska a ur buzgó fáradozása sikerült érdemeit. E költemény szavai, tudunkra legalább, itt énekeltek legelőször magyarul. — Mult mart. elején állt egybe Kolozsvártól több kegyes jöltevő adakozásiból egy beteg-ápoló magányos intézet, mellynek czélja szegény betegeknek orvosi segéd és gyógyszer ingyen adása, s nagyobb szükség esetén (ételre fára s a t.) kevés pénzbeli segély. Ez intézet pártfogója báró Bornemisza József a kisassz., rendelkező orvosa Pataki Dániel, sebésze Bogner József; gyógyszer-árusa Napendruck Marton, a gyógyszerek ára harmadát engedendő. Ezen még csak most zsengedő intézet már is szép mennyiségű pénzzel van alapítva s még szélesb terjedéssel biztat. — Udjőaratunkat tegnap előttül fogva nevezhetjük tavasznak, úgy hogy a téli zivataros havas hideg egész apr. 9ig tartott, s illy hosszas huzamos télre s folyvásti hideg kedvetlen martiusra még öregink sem emlékeznek. Erdély nagy részét most is hó fedi; a tavaszi vetés elkészt s a szegény falusi emberek téli takarmányaik fogytával lakjaikrul leszedett szalmával gedelgetik marháikat. Magyarország több vidékeiről is ezt halljuk. Már hervadhatlan Virágunk mondá: „Am legyen a tél: tél, — a nyár: nyár, — s ember az ember.“ S tökéletes igaza van.

Amerika.

(Rabszolgakereskedés Braziliában.) Riojaneiroi magányos levelek szerint ismét egy rabszolgakereskedő hajót ejtének kézre 233 rabszolgával. Az utóbbi hónapban a becsempezett rabszolgák száma 4668ra ment s egész évben 37,000re, kevesebbre mint 1837ben. Ezen kisebbség onnan származik, mert a rabszolgakereskedő hajók tulajdonosi, most más brazilai révekben kötnek ki. Riojanerói levelek igen panaszkodnak Anglia külügyviselősége lassúsága s hanyagsága ellen a Braziliában lakó brit kereskedők követeléseit illetőleg, kik a parai zsákmányzati alkalmok az indiánok által tetemes kárt szenvedének. Többszöri előterjesztésök következtében azzal utasítottak el, hogy juliusban e tárgy iránt a brit követnek utasítás fog küldetni, mi azonban még novemberben sem érkezék meg. Palmerston lord azon nyilatkozata a parlamentben, miszerint a kalmárok tökéletesen meg vannak nyugodva azon mód iránt, mellyel a külügyviselőség érdeküket előmozdítja, a cityben heves megjegyzésekre szolgált alkalmul, mert Riojaneiroban egészen ellenkező véleményben vannak. —

A havrei lap következő kivonatot közöl egy mexicói jan. 30ki kereskedői iratbul: „Santa Ana, kit Bustamente távolléte alatt a republica elnökévé neveztek ki, nem juthatott el egészen a fővárosig, hanem Puebla-ban maradt betegen, sebei következtében. A kiűzött francziák nagyobb része még folyvást itten tartózkodik s reménylik, hogy végkép itt maradhatnak a határidőn túl is, mellyet a kormány szaba nekik.“ Ugyanez azon lap következőleg ír Veracruzból febr. 19érül: „Pakenham brit ügyviselőt, két mexicói biztos kíséretében, kik Baudin hajóvezérnek a szerződés alapvonatit nyújtandják át, ide naponkint várják. Az utolsó hírek óta városunk állapotjában semmi változás nem történt, melly egyébiránt igen elhagyatott.“

(Gőzhajózás Ujorleans s Európa között.) Az ujorleansi Confier törvényjavaslatot közöl egy társaság-alakítás iránt, mellynek czélja Ujorleans

és Európ
a' louisia
törvényh
a' nyug
ezek 's

(E
hírnök
világoss
ment,
visszah
gősdiek
miszeri
názand
mersék
ta-Alai
helyt a
talmaz
el az a
nek lel
a' most
gondol
minélfé
dasát j
latkoz
vagy l
azonfő
terség
még k
támasz
bet ne
gyako
melly
s a M
gál az
legyő
torny
már I
tárgy
többr
minis
gyazz
tal né
tul G
Cadiz
kép
lithat
minis
nek
az an
kal
kép
Spar
Mad
vey
mos

nyos
had
mult
hogy
dent
dás
mak
kuv
még
to
mí
var
zás
táb
Est
vá
tra
Ca
fog
Mi
gy
vé
fás
azó
nép
lye
fél
fit
nik
mi

és Európa között gőzhajózást föllátni; e' nagyszerű s fontos rendszabályt a' louisianai tanácsház nagy többséggel gyámolítja s hihetőleg az egész törvényhozóság jóváhagyását megnyerendi. Ez utóbbi esetben Angliára s a' nyugatindiai gyarmatokra tetemes hasznótreménylenek háramlani, mert ezek s Ujorleans között a' közlekedés közvetlen lenne.

Spanyolország.

(Ellenkezés az angol kereskedési bevittel.) Mart. 29dikén reggel hírnök érkezett Parisból Madridba mart. 23kaig terjedő hírekkel, mikből világossá lőn, hogy Soult tábornagy minsterség-alakítási törekvése füstbe ment, az újra ellene tornyosult akadályok miatt. E' körülmény tüstint visszahatással birt a' madridi politikai viszonyokra. A' spanyolok; föllengődniek és mérsékpártiak, még folyvást szent hagyomány gyanúknak hiszik, miszerint Thiers minsterségbe jutása esetén mulhatlanul győzelem koronázza Krisztina és az alkotmány ügyét, franciaia közbenjárás által. A' mérsékpártiak ez eszmével még azt is pártolják, hogy ez esetben a' Pita-Alaix-féle minsterség szükségkép pártjokbeli férfiaknak kénytelenül helyt adni; mert, így okoskodnak ők, Thiers alkotmányserű elvek őtalmazója, Alaix és Pita pedig naponkint újabb korlátlanokodást követnek el az alkotmány ügyében. Thiers tehát Pita-t nem pártolandja, s csak ennek lelépte után segitendi a' madridi kormányt. Ebből az következik, hogy a' mostani minsterség lelépni lesz kénytelen, s Thiers elveivel egyenlő gondolkozása férfiakat juttat kormányra. Most azonban olly hír érkezett, minél fogva Spanyolország állítólagos szabadítója minsterségből kimaradását jósolhatni, s azonkül az is köztudomásra jöve, hogy eddigi nyilatkozatában maga Thiers is helytelennek állítja a' fegyveres avatkozást vagy legalább föltétlenül csakugyan nem kívánja azt. Ez által tönkre jutott azon fő alap, melyre a' mérsékpártiak vonatkoztak, midőn Pita-Alaix minsterségének mással fölváltatását kívánák. E' minsterség azonban e' miatt még koránsem juthat szilárdabb helyzetre, mert nem csak kül- hanem bel-támazai is ingadoznak. A' hadminister nyers és durva erőszaknál egyebet nem akar ismerni, míg a' bel- s jogminister nem igen mutat kedvet gyakori alkotmányserítésre. Pita iszonyodva tapasztalja, hogy azon kéz, melly minsterségre emelte őt, többé nem szolgál lépteinek gyámolításul; s a' M. Chronicle nyiltan kimondja, hogy Pita csupán bábjátéku szolgá az angol politikának. Ez utóbbi tehát mindent elkövet azon nehézségek legyőzésére, mellyek az angol érdek ellen minden oldalról fenyegetőleg tornyosulnak össze. A' minsterelnök, mint nagy tapasztalású férfi, ki már Lissabonban is gyöngíteni törekvők az angol befolyást, utjában áll e' tárgynak, s azért elmozdítani szándék őt hivatalából, mi okbul Onis már többrendű ajánlatot kapott a' külügyi tárcza elfogadására. A' pénzügyminister föltörekvése folyvást az angol gyapotárak szabad behozatását tárgya. Az ez okbul általa kinevezett biztosság munkálkodása mindazáltal nem igen halad előre, s így az angol kereskedés csupán úgy adhatul Gibraltárban fölhalmozott nagy árumennyiségén, ha ismét Malagában s Cadizban föllátnidó zendületi jurták életbe léptetésére várakozik, mikép 1835ben s 1836ban tőn, midőn aztán igen csekély adó mellett szállítható be áruit. Catalonia már rendszabályokrul gondoskodik a' pénzügyminister erőszakos léptei gátlására. Espana gr. minden angol árut, minnek nyomába juthat, megégett. Catalonia nagy mértékben ohajtja ugyan az angol kereskedés kizáratását, de a' franciaia kereskedőknek még sokkal nagyobb érdekjökben fekszik ez. A' franciaia kormány tehát mindenkép gátlani törekszik a' cselba vett kereskedési szerződést Anglia és Spanyolország közt. — Zea Bermudez több levelet intéze már Berlinből Madridba, mikben igen nagy elégülést fejez ki ottani fogadtatásával. Hervey lordot aprilben Madridba mondják érkezendni. A' harcztéren nyomos történetek kifejlését várják. —

(Folytonos összeesküvések Maroto ellen. Melilla ismét az alkotmányosak hatalmában.) Bayonne april 4ikén: A' két hadsereg még most is hadi munkálkodás nélkül vesztegel szokott rendes állomásán. Az egész mult hét csupán azon egy, magában épen nem nevezetes, eseményt szüle, hogy a' királyné sergei őszpontosulni kezdének Riberában s Maroto mindentéle anyagi nehézségekkel törekvők gátlani Espartero sergei előhaladását. Mennyire azonban az Espartero s Maroto közti ellenséges mozgalmak naponkint gyérülnek, annyira szaporodnak Maroto ellen az összeesküvések, miket ő elővigyázati rendszabályokkal tud megelőzni, meliót még kárára lehetnének. Egy főbb rangu carlospárti katonatiszt, ki Maroto üldözési miatt szökésben volt menekvést keresni kénytelen, beszéli, miszerint ő Ciraquiban volt Carmona tábornokkal, midőn febr. 17ikén udvariass levelet kapott Maroto tábornoktul, mellyben szükséges tanácskozássra Estellába hívá meg őt. A' közönség akkor már értesülve volt a' többi tábornok elfogatásáról. Carmona febr. 18ikán regg. 5 órakor csakugyan Estellába érkezék, hol igen nyájasan fogadá őt Maroto s reggelizésre hívá meg. Reggeli után egyik segédével Puy erősségbe küldé őt, s tudatára sem adá, hogy fogoly. Az erősségbe érkezte után azonnal tudaták Carmonával, hogy egy óra mulva még más négy tábornokkal együtt agyon fog lövetni, s egyszersmind bemutaták nekik a' gyóntató szerzeteseket. Minden kérésük daczára 7 órakor már egyik sem volt közülök életben, s így családi viszonyikat sem hozhaták illő rendbe. Maroto jogosítani törekvők hallatlan tettét, s fölvilágítást ígért a' nemzetnek, annak megmutatására, miszerint az agyon lövetett tábornokok hazaarulók valának. De azóta két egész hónap mult már el, s Maroto nem tartá meg szavát, a' nép pedig minden oldalról kéteskedik a' fővezér szavaiban, s végveszélyvel kezdí fenyegetni a' rettegő Maroto-t, ki egyebiránt a' navarraiaktól fél, s azért épen ezeket üldözi legmakacsabbul gyűlölségével. Ez okbul fut annyi navarrai család franciaia földre, sok pedig épen nyom nélkül tűnik el. Sopelana és Arroyo tábornokok börtönben fetrengnek, csupán azért, mivel a' febr. 21iki kir. rendelet után is szólni mertek Maroto ellen. A'

navarrai őik zászlóalj majd utolsó emberig megszökött. Arias Texeiro, Labandero s Diego Miguel Garcia, száműzött carlospárti főnökek, Cabrera pártolásával, Toulouseba mentek, hanem folytonos tiikos közlekedésben állnak honosikkal. Maroto megbukását mind ezek bizonyosnak s igen közelnek hiszik. Espartero, mint mondják, az estellai és ramalei vonalt egyszerre szándékozik megtámadni; a' carlospárti sereg központra gyűlőngése mindazáltal igen érezhetőleg gátolja hadi mozgalmat ez utóbbi ponton, és Santander közt minden közlekedést lehetetlenít. Maroto patantyusságot és löszert küldé Estellából Dicastilloba. — Cadiz, Puertoreal és Mária kikötő közt gőzhajózás létesült. A' gőz ez újabb diadala nagy örömet szült. — Oranbul mart. 26án indult kereskedőhajó azon örvendetes hírt hozá, hogy a' melillai carlospárti őrség földá e' fontos erősséget az ostromló alkotmányosoknak. —

Anglia.

(O'Connell Dublinban. Londonban járvány uralkodik.) Fortescue l. april 2ikán Dublinba utaztakor Liverpoolba érkezvén, este gőzősen szándékozik utját folytatni rendeltetési helyére. A' liverpooli kath. társulat választmánya üdvözöl felirattal tisztel meg őt. April 2ikán a' dublini Adelfi-színházban nagy számmal gyűlének össze az ottani szabadelnökek, üdvözöl s bizalmi fölrítat-szerkesztés végett Fortescue l. megízstelhetésire, ki elibe másnap küldöttség volt indulandó Kingstownba. Az elnöklést e' gyűlésen Charlemont gr. vivé. O'Connell hosszú beszédet tartá ez alkalomkor, melly igen mély hatású vala, s lényegileg így hangzék: „A' tory párt Angliában folyvást nagyobb mértékben fejtki gyűlölséget az irlandi nemzet ellen. A' minsterség csatát veszte a' felsőházban, s ha az alsóház ki nem javítja e' esorbát, ugy senki nem állhat jót a' következményekről. A' kérdéses felsőházi indítványt az irlandi nemzet ismert halálos ellensége hozá szőnyegre. De valamint a' katolikusok fölszabadítatásakor kénytelen volt Wellington hg engedni a' közvélemény hatalmas parancsának, ugy most ugyanazon indulatokat szükség fölébreszteni a' nép szívében, s ha aztán csakugyan polezra jutnának is a' toryk, bizonyosan nem fognának annak sokáig örvendhetni. April 11ikén ujja nyilvánosan összegyűlendünk kérelem-szerkesztés végett a' királynéhoz, mostani minstersége megtartása iránt, s hogy örökre zárja el a' hatalomtul azon pártot, melly mindenkor engesztelhetlen gyűlöljé s ellensége volt Irlandnak.“ Határozattá lőn e' gyűlésben, hogy Fortescue ünnepeles fogadtatásakor zászlók s lobogók ne használtassanak. — Londonban jelenleg járvány uralkodik, mellyről következő részleteket közöl az ottani orvosi lap: „A' betegség első körjeleit a' gyomor alrészében s oldalán érzi a' szenvedő. Ezt néhány óra mulva borzongás és változóláz követi, míg ez utóbbi tart, addig folyvást majd tökéletes erőcsökkenést érez a' beteg s agyvelejében tetemes háborodást. Az úter 120szor ütket minden perczen s igen gyöngé; a' bőr melegsége rendkívüli, a' nyilás igen élénk s az álm föltte nyugtalan. Miután ez állapot 2—3 napig tartott, szűnni kezdnek a' körjelek s a' betegség erős izzadással végződik. Most következik azonban e' járvány leírásának legnevezeteseb része. Noha e' bajjobbadán csak 2—3 napig szokott tartani, mégis olly nagy csapás háramlik az egész idegrendszerre, hogy a' beteg majd tökéletes benutsággra jut. Az e' járványban szenvedő ugyanis rendkívül erőlenültnek érzi magát, szava elveszti esengését, s erős szédülés lehetlennéteszi a' járást. Napok s hetek mulnak, míg ereje ismét visszatér, s ha e' betegség gyöngédebb alkatu személyeket támad meg, vagy korban már tetemesül előhaladakat, ugy ninesen ellene biztos segély. Egyebiránt e' betegség gyógyításánál, leginkább érvágástól kell ovakodni. Eddig a' gyuladásnak vélt bajt sokan érvágással akarák gyógyítani, de merényük következménye szomorú lőn. Legezélszerűben használhatni a' beteg tiszta állapotban tartását, mi mellett frísítőkben nem kell hiányt szenvedni a' betegnek. —

(A' pártok helyzete. A' kormány ajánlata az amerikai határvillongás iránt.) A' whigek Edinburgban próbát tettek a' minsterség megerősítésére, de engedni voltak kénytelenek az ottani radicalok hatalmának. Ez utóbbiak ugyanis olly nagy számmal jelentek meg, hogy a' whig polgármester helyett saját körükből választhatának elnököt. Veszni látván ügyöket, önként engedének a' whigek, s elhagyák a' gyűléstermet, mire a' radicalok egyhangulag azon határozatot hozák, miszerint a' whig minsterség teljességgel nem méltó a' nép bizalmára, egyszersmind azon meggyőződést fejezvé ki, hogy csupán az általános szavazásjog kieszközlése szabadíthatja meg a' nemzetet a' főnemesség azon nyomásától, melly alatt most szenved. Könnyen gondolhatni, milly határtalan öömre lobbantak e' hirre a' toryk, mivel e' nyilatkozatot a' radicalok tökéletes elválásának tekintik a' whigektől, mi véleményök szerint önpártjoknak fogna utat nyitni kormányhatalomra: A' Times azonban, mellynek azon függöny mögé is szabad tekinteni, hol a' főnökek tanácskoznak, egészen máskép magyarázza e' jeleket. A' Times ugyanis e' mozgalomban azon párt fölizgatását szemléli, melly erőt kölesönze a' whigeknek, s eddig aladságban engedé magát azok által vonatni, mi egészen ártalmatlanná tevé azt, s minék következtében idővel a' whigekkel együtt nyom nélkül enyészendett el, holott most ezektől külön szakadva, s a' tömegeket minden ovakodás nélkül magával ragadva, rendkívül félelmes fogna lenni a' conservativekre nézve. Ez okbul tehát azon reménnyel kecsgetti magát a' Times, miszerint a' radicalok ezuttal is a' whig minsterség mellett fognak a' parlamentben szavazni, midőn az Irland kormányzata iránti indítvány szőnyegre kerülend, mi hosszabbítani fogja ugyan a' whig kormány életét, de a' nemzet előtt koránsem javítandja helyzetét. A' toryk főnökei naponkint világosabban kezdik átlátni, hogy igen nagy hibát követnek el, midőn ellenségüknek alkalmat nyujtának zajjal lépni le, s különösen Irland érdekében, melly utóbb is mélységbe vonó malomkő leend az új kormányra nézve. Wellington egyenesen kimondá, hogy ő már igen

koros 's ez okbul a' mostani forrongó időben nem fogadhat el tárczát, Peel pedig nem vél hosszas maradoságu kormányt alapíthatni a' jelen körülmények közt. Mivel azonban már el van vetve a' keztyű, tehát kénytelen lesz azt fölvenni, de mint mondják, azzal kívánja Irlandot valamennyire kivonni a' csatából, hogy Russell indítványához azon nyilatkozattal járuland, miszerint a' ministerség általánosan nem érdemes a' ház bizalmára. Ez vagy meghasonlást szüend a' javító pártban, 's megbuktatja a' ministerséget, vagy pedig ártani fog a' radicaloknak a' közvéleményben, ha ezek ismét ministerség mellett találának szavazni. Hogy Russell mekedni akar a' kormányzati tehertől, az minden oldalról bizonyul ugyan; Hly megtámadás esetén mindazáltal komolyabb védelmezésre kényteleníti őt becsületérzete, mint minőre különben talán hajlott volna. O'Connell 's az irlandi szabadelműek ezalatt mindent elkövetnek a' szabadelműek elriasztására. Az előbbi egy két radical férfit szeretne ministerségbe juttatni, hogy általános szavazásjogot küzdhetne ki, mi által a' többi radical kívánatoktól elállásra véli legalább időiglen bírhatni a' népet. A' gabnatorvény ellenségi Glasgowban végre megegyeztek a' manchesteri egyesület azon kívánatában, miszerint ügyöket ezuttal nem teszik politikai jelentőségüvé, azaz nem fognak azzal további parlamentjavítást összecsatolni. Mihelyt azonban conservatív ministerség létesüend, melly természetesen minden csökkentését határozottan fogna ellenzen a' gabnabeviteli vámnak, akkor e' határozat megszüenend erővel birni 's a' gyártulajdonosok egész tömege a' radicalok karjaiba vetendi magát. — Több lap azt kezdé hirdeni, miszerint a' londoni kormány véghatározatra lépe már az egyesült szabad tartományokkal a' főforgó határvillongás ügyében; e' hírt következöleg igazolja meg a' M. Chronicle: „1831ben a' németalföldi király mint választott bíró határza e' dologban, 's a' londoni kormány elfogadta határozatát, a' washingtoni kormány ellenben elutasítandónak véle azt, mivel a' mainei tartomány ellenkezett végrehajtásával. Utóbb többször siker nélkül szólították föl e' tárgyban a' washingtoni kormány. A' britt kormány utóbb a' vitás bírtokrész egyenlő felosztását hozá ajánlatba Maine és Uj-Braunschweig között. De Maine tartomány ebben sem akart megegyezni, 's az 1783iki határszabást kíváná megtartani. A' britt kormány e' részben megegyezni lesz talán kénytelen, de még eddig semmi olly lépés nem történt, melly végkép eldönthetné a' vitás kérdést.“ —

Franciaország.

(A' követkamra előtti csoportulatok. Elegy.) Azon népesoportokbul, mellyek april 4iken a' követkamrai épület körül tolongtak, többnyire e' szók hangzának: „Fegyverre! 12 sousért a' kenyeret! Eljen a' republica!“ April 5kén megubult a' népgyűlönés. A' kialtozók jobbadán igen gyanus külsejű emberekbul állottak. A' rendőrség csakhamar elszéleszté a' zajgókat 's még ugyanazon nap számos elfogatás történt. Néhány fiatal ember a' marseillei dalt kezdé zengni. A' National azonban folyvást korábbi állítása mellett marad, hogy t. i. álköntösű rendőrügyviselők izgaták a' népet. April 6kán még folyvást nagy számmal csoportult a' nép néhány főbb téren. Az elfogottak száma 300ra ment e' napon. Éji 11 óra tájban mindazáltal már minden csöndes volt. Azon elfogottak jobbadán igen fiatalok, 's 16 esztendősnél idősb kevés találkozik köztük. Midőn a' rendőrség előtt vallatni kezdék őket, egyhangulag oda nyilatkoztának, hogy csupán kíváncsiságból sereglének össze egymás példáját követve a' kamra épület közelében 's esőndzavarról nem is álmodtak. Az elfogottak közül többen ujra szabad lábbon vannak. Voltak e' népesoportulatoknál olly férfiak is, kiket koránsem politikai érdek, hanem csupán iparüzési vágy vive a' tolongásban részesülésre. Következö csesz történetke méltó említésre: „Egy csinos öltözötű fiatal férfi, ki arany gombu sétabotot tartá kezében, egy csoport nyugtalanokdót vezérle 's magosra emelt bottal kialta: „Föl, utánam, honfiak!“ Ekkor egy isméretlen férfi közelite hozzá e' szókkal: „Az Ön szava igen gyöngye vezérnek; aztán zászlóra is szükségünk van, 's kendőt, mellyet hihetőleg más zsebebul esent, kötvén az arany gombu botra, csakhamar eltűnt az ohajtott zsakmánnal.“ — Delessert Gábor, mint mondják, benyujtá lemondását a' királynak, de ez kéré őt: maradna meg allandó ministerség-alakításig, melly kérés következtben visszavé a' lemondást az ideigl. tisztviselő. — A' kamra 6dik hivatalosztálya fontos határozatot hozá april 6kán; meghatalmazá t. i. Vivient, hogy a' kamrától külön biztosság-nevezést kívánjon a' kormány általános bánásmódja megvizsgálására a' közelebbi választások alatt. — Brougham l. Parisban mulat, 's april elején ebéden volt a' királynál. —

(Soul't nyilatkozata a' felsőházban. Választás hitelesítések.) Az april 6ki követkamrai ülésben még mindegyre a' választás-hitelesítéseket folytatták. A' választmány gáncsolá ez alkalomkor azon szokást, melly korább időkben divatba jött, 's melly szerint a' választáskerületi elnökök a' választások kezdetekor beszédeket tartának. (Tetszés balról.) Guizot, ki az eddigi ülésekben gyöngékedés miatt nem vehete részt, épen e tárgy vitatásakor lépett a' terebe. Mauguin Vatout választását törvénytelennek kíváná nyilatkoztatni, mire a' belminister azon megjegyzést tevé, miszerint minden illy indítványnál bizonyítványokkal szükség élni, mert a' megvesztegetési vádat több választónak egészen ellenkező nyilatkozatu levele tökéletesen megczáfolja. Mauguin leginkább azon állítással támogatá vádjait, hogy Vatout kedvezményeket sürgete a' kormánytól azon kerület számára, mellyet képviselnie kelle. Martin (du Nord) menté a' kormányt e' tekintetben, 's határozottan állitá, miszerint az épen semmi illynemű kedvezményt nem nyujta egyik vagy másik kerületnek, 's minden rokontárgyu kérelem csupán legszigorubb igazság esetén nyert valósulast. — A' balközépi követek 5kén este gyűlést tartának, Ganneron szál-lásán. Mintegy 80 tag volt jelen e' gyűlésen, 's azt határza, hogy valamennyi választásról általános jelentés-tételt kell követelni 's aztán fogni

csak a' kamraelnök-választáshoz. — A' mart. 6ki párkamrai ülést nagy kíváncsisággal várak külön a' pártok, de várákozásuknak koránsem felelt meg a' dolog kimenete, mivel Soul't nem nyilatkozték ugy a' ministeri fordulatról, mikép azt töle általánosan várták. A' tábornagy megvallá ugyan, hogy örömet mondaná ki a' kamra és haza előtt a' meztelen valót, minden himezgetés nélkül, de egyszersmind értésire adá a' gyűlésnek, miszerint ő ezt nem képes tökéletesen teljesíteni, mivel az ügyek mostani zavart helyzetét az által még rosszabbitni 's a' kifejlést késleltetni véli. Határozottan nyilvánítá mindazáltal, miszerint ezuttal az akadályok csakugyan nem az udvartól származának 's ő még most is reményli jó sikerét a' fordulatnak, a' ministerség alakításról pedig koránsem monda le. A' tábornagy e' nyilatkozata előtt igen élénk szólalkozás támadt Montalembert 's Villemain egy, és Molé gr. közt más részről, az utóbbi napokban történt 8 párnevezés miatt. Molé sajátzerü nyugalmaival utasítá vissza e' megtámadást; de szavaiban még is ezuttal több keserűség mutatkozék, mint mennyit ministerségben voltakor töle közönségesen tapasztalni szoktak. Soul't beszéde után még egyszer fölvevé e' tárgyat Dreuz-Brézé marq., 's kemény kifakadásra használá a' kormány ellen; beszéde azonban igen csekély hatást bíra eszközölni. — Az ellenzés Odilon-Barrot-nak szándékozik adni szavát kamraelnök-választáskor. Ellenjelöltje általános vélemény szerint nem Dupin, hanem Passy leend, mert Dupin végre késznek nyilatkozték ministerségbe lépésre, Soul't és Hamann urakkal egyesülve. Eddig még késkedik ugyan nagyon közelíteni a' doctrinai-ekkel egyesülésre, de rövid idő múlva hihetőleg e' kedvetlenséget is feledni fogja. Egyébíránt Odilon-Barrot győzelme az elnök-választásnál igen kétes. Az egyesült baloldali 's balközépi ellenzést, a' 26 legítimistával együtt, 210 szóval bírónak mondhatni. Thiers és Odilon-Barrot még folyvást reménylik, hogy végre ki fogják vihatni az egyesülést a' doctrinai-ekkel, melly esetben biztos győzelemre számolhatnak. Thiers meghasonlásának okait a' tábornagygyal még most is különbözőleg magyarázzatják. —

Németország.

(A' badeni nhg trónbeszéde. Elegy.) A' badeni nhg april 6kán a' RR. gyűlést következö beszéddel nyitá meg: „Nemes urak 's kedves barátim! Örvendek hogy Önöket ismét körültem szemlélhetem 's az országgyűlés megnyitásakor valamint magamnak ugy Önöknek is szerencsét kívánhatok azon megnyugtató állapothoz, mellyben létezik most Baden nhgség. Adja isten, hogy a' béke hasznait még sokáig izelhessük 's népem iránti gondoskodásimat továbbra is süker koronazza! A' megalégtűtség 's a' rend szelleme, melly az ország minden részeiben uralkodik, az emelkedő jóllétnek legbiztos jele, jó törvényeken és czelszerű statusintévényeken alapulva. A' vámegegyület kedvezö hatásai folyvást a' kereskedőség élénksége 's az iparműhelyek szaporodása 's terjedése által nyilatkoznak. A' nagyobbuló szorgalomnak tulajdoníthatja a' munkás n-posztály lényeges javulását állapotjának. A' kötött pénzszereződés a' német-szövetségi statusok törekvéseit új sükerrel koronazza. A' pénzügyi állapotot folyvást kedvezönek mondhatom; általok a' fenálló megtartását 's napról napra javulását eszközölhetjük, ide nem értve a' nyilvános terheknek évenkénti kevesbülését 's azon nagy adókat, mellyek szellemi 's anyagi érdekek előmozdítására fordíttatnak. Ha több, már a' mult országgyűlésen hozott törvények 's építési vállalatok, mikre a' szükséges eszközök megajánltattak, reményen túl későn fognak létesíttetni, az okot Önök bizonynyal az elkezdettek tömegében 's azon nehézségekben kereshetik, mellyek különböző körülmények között a' rögtöni előhaladást gátolák. Azon munkák, mellyek Önökre várnak e' jelen országgyűlés alatt, habár nem számosak is, de fontosak. Számadásokon 's költségvetésen kívül Önök elibe még háztartási költséget is terjesztendek; azután a' törvényhozó biztosság által nem rég bevégzett tervét nyujtandjuk be a' büntető törvénykönyvnek, melly megfelelő a' tudományok előhaladásának 's a' jelen miveltségi állapotnak, már rég hiányzott szükségét fődözend. A' fenálló tapasztalt hiányi javítására több törvényjavaslat fog Önök elibe terjesztetni a' nyilvános utak elosztatása, építése 's fontartatása iránt, a' tüzkármentesítö intézet 's a' törvénykezési díjak tárgyában 's más csekélyebb érdekü dolgokról. Önök érzeményiben, hü buzgalmokban 's allandó hűségökben bizakodva azon remény táplál, miszerint ezen országgyűlés tárgyai 's kérdései az ország valódi érdekében fognak elhatározatni.“ — Celle, Lüneburg 's Ülzen városok eddigi követei, Lüneburgba rendelt összejövendésök ürügye alatt, valamint a' febr. 27diki ellenszólalkozás szerzősége miatt, rendőrileg pör alá vonattak. — A' braunschweigi uralkodó hg veszéyesen beteg, az idegláz-jelensége mutatkozik nála, reménylhetni azonban, hogy az ifju hg erős testalkotványa daczoland a' betegséggel. —

Belgium.

Az Indépendant szerint a' Hollandiának esendő luxemburgi bírtokrészen 149,700; a' limburgin, Maestrichtel, 183,297, az erősségen kívül 161,298 's így összesen 310,998 lélek lakik. A' limburgiak közül 1794ben Hollandiához 56,016, Poroszországhoz 8678, Cleve és Jülich-hez 28,187, Lüttich püspökséghez 22,592, az ausztriai Németalföldhöz 45,825. Öt részre volt tehát akkor Limburg szakadva, vajjon mikor leend e' nép, vallás 's nyelv által ugyanaz, egyesülve. —

Gabonaár: Pest, aprilis 19dikén: Tiszta buza 180, 160, 145; — Ketszeres — 115, 110; — Rozs 106, 104, 100; — Arpa 84, 80, 70; — Zab 68, 66, 63; — Köles 95, —, —; — Kukoricza 100, 96, —; Köles kása 190 pesti m. v. garas.

Pénzkelet: Bécs, april 17kén: 5 pCtes statuskötelezvény 107¹/₁₀, 3 pCtes 81¹/₂, 1820ki 100 flos kölesön 281 fl. pgó. —

Lotto. Bécs, april 17kén: 67, 77, 38, 84, 7.